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655.49.48 
 
 
PROPOSITION DU ROPPA POUR LA MISE EN ŒUVRE ET LA DEFENSE  DE LA POLITIQUE 

AGRICOLE DE LA CEDEAO (ECOWAP) 
 
 
Réaliser la souveraineté alimentaire dans le contexte de l’intégration régionale ; 
 
Réduction de la dépendance alimentaire de la CEDEAO ; 
 
Disposition à prendre vis à vis de l’APE. 

 
 

La présente note a pour objet d’identifier les enjeux et possibilités qui s'offrent aux pays de la 
CEDEAO pour mieux adapter les instruments aux objectifs de la politique agricole et à la mise en 
place d’un APE avec l’UE. Le constat d’un déficit alimentaire croissant associé à une forte 
dégradation de l’intégration régionale nécessite une révision du TEC. Les conditions d’application 
actuelle du TEC conservent encore une dimension nationale (TCI) et des modalités d’applications 
hétérogènes qui doivent être harmonisées pour limiter les détournements de trafics. Mais surtout 
l’ambition de réduire la dépendance alimentaire doit s’appuyer sur l’introduction d’une bande 
tarifaire à 50% pour ces produits. Cette politique tarifaire devra être conditionnelle à la mise en 
place d’instruments permettant un suivi des marchés et de mieux garantir l’exercice de la 
préférence communautaire. Sur cette base, des marges de manoeuvre sont proposées en rapport 
avec la mise en place d’un APE avec l’UE. L’importance du nombre de PMA en Afrique de l’Ouest 
permet de défendre une proposition plus favorable d’ouverture asymétrique des marchés dans le 
cadre de l’APE, avec 100% du marché de l’UE et 50% pour celui de l’Afrique de l’Ouest.  
 
 
 
NB : Il est important de rappeler que l’ouverture du marché européen à 100% n’est pas garanti.  
En effet, en dehors du sucre, de la viande bovine, du veau et du rhum dans les déclarations 
communes XXIIet XXIV (faisant référence au riz) et la déclaration XXV (faisant référence au rhum), 
le libre accès au marché européen peut être limité par des arrangements saisonniers avec des 
quotas et/ou la perception d’un pourcentage des droits applicables au commerce dans certains 
produits agricoles.  
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1 On se centre ici sur les produits vivriers car le poids des produits tropicaux (cacao) ou non essentiellement alimentaires (coton et 

cotonnades, peaux) biaise fortement les estimations de dépendance alimentaire de la région puisqu'ils représentent 23% des 
importations en 2003. Par contre ces produits non vivriers représentent 80 % des exportations de l'Afrique de l’ouest en 2003. 
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3.1 Introduire une bande tarifaire à 50% pour les produits alimentaires pour les produits 
alimentaires 
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2 Il convient à ce propos de préciser que d’autres instruments permettent assez simplement de corriger les effets du aux baisses de prix. Ainsi en 
proposant pour certains produits des « tarifs spécifiques » (Francs CFA / par unité de poids) plutôt que des tarifs ad valorem (%), on empêche plus 
l’entré des produits à faible prix. Notons à ce propos que la moitié des échanges agricoles de l’UE repose sur ce type de droit et que la Suisse, par 
exemple à un tarif extérieur reposant entièrement sur les droits spécifiques. 
3 La marge préférentielle représente la différence entre le tarif s’appliquant à l’ensemble des pays tiers (droit respectant la clause de la Nation la plus 
favorisée, NPF) et celui concédé à un partenaire commercial. Dans la mesure où les droits NPF doivent baisser à l’issue du cycle de Doha, la marge de 
préférence va se réduire dans de nombreux cas.  
4 Les "tarifs spécifiques" (x francs CFA par unité de poids ou de volume ou par unité) permettent assez simplement de corriger les effets des baisses de 
prix pour certains produits plutôt que des tarifs ad valorem (% du prix CAF), en freinant l’entrée des produits à faible prix. La moitié des importations 
agroalimentaires de l’UE repose sur ce type de droit et le tarif extérieur de la Suisse repose entièrement sur les droits spécifiques. 
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5 Mais un autre principe fondamental s'est ajouté dans les années 70 – repris avec force dans l'AsA, l'Accord-cadre du 31 juillet 2004 et la 
Déclaration de Hong Kong du 18 décembre 2005 – qui contredit l'interprétation dominante : celui du traitement spécial et différencié (TSD) 
pour les PED. L'article XXXVI.8 du GATT, repris par la Clause d"habilitation de 1979, stipule que "Les parties contractantes développées 
n'attendent pas de réciprocité pour les engagements pris par elles dans des négociations commerciales de réduire ou d'éliminer les droits de 
douane et autres obstacles au commerce des parties contractantes peu développées". Ne pas avoir inclus cette disposition dans les autres 
articles du GATT, notamment l'article XXIV, tient au fait qu'il s'agit d'une disposition de portée générale aussi valable que l'article XXIV. 
Car l'Organe d'appel de l'OMC rappelle, dans l'affaire "US – Gasoline" de 1996, que "L'un des corollaires de la "règle générale 
d'interprétation" de la Convention de Vienne est que l'interprétation doit donner un sens et un effet à tous les termes d'un traité. Un 
interprète n'est pas libre d'adopter une lecture dont le résultat serait de rendre redondants ou inutiles des clauses ou des paragraphes 
entiers d'un traité".  
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Tableau 1 : Scénario d’ouverture des marchés dans la perspective de l’APE  entre l’UE et l’Afrique 
de l’Ouest 
Sources : BACI (CEPII) 
Le tableau 1 montre que, pour l'ensemble des produits, une ouverture de 81% des 
marchés de l'AdO et une ouverture totale du marché de l'UE correspondent à une 
libéralisation de 90% des échanges en 2003 et 2004 (scénario A). Cette solution permet 
d'écarter de la libéralisation un montant de 2.7MM de $ couvrant approximativement le 
total des importations alimentaires de l'AdO venant de l'UE (2.5 MM de $). 
 
L’interprétation admise de l’article XXIV retient qu’un secteur entier, donc l’agriculture, ne 
peut être exclu de la libéralisation. La solution proposée s'appliquant seulement aux 
produits alimentaires, et non aux produits agricoles non alimentaires, rend cette 
proposition compatible avec l'article XXIV. Ainsi les produits alimentaires ne seraient pas, 
dans cette perspective concernés par l'ouverture du marché de l'AdO aux exportations de 
l'UE. 
 
Ce scénario est calé sur l'expérience de la ZLE entre l'UE et l'Afrique du Sud mais les 
caractéristiques de l'AdO sont très différentes puisque 13 des 16 pays sont des PMA. Or 
les PMA bénéficient déjà du régime TSA qui leur apporte une franchise de droits sur le 
marché de l'UE. Par ailleurs les termes avancés pour les  modalités du Doha Round 
précisent que l'ouverture sans protection du marché des pays développés sera 
généralisée à tous les PMA. Le tableau 1 montre que les PMA représentent 31% de la part 
du commerce entre l'UE et l'AdO.  
 
Une ouverture de « l'essentiel des échanges » au sens de l’Article XXIV doit tenir compte 
de la proportion du commerce des PMA exemptée d'une contrainte d'ouverture. Ainsi le 
scénario B et C du tableau repose sur une ouverture de 70 ou 75% des marchés de l'AdO. 
Ces scénarios conduisent à un taux de libéralisation de  l’ensemble du commerce de AdO 
avec l’UE de respectivement 84 à 87%. Ils deviennent beaucoup plus importantes mais 
pas suffisantes et permettent d’exclure du processus d’ouverture de son marché à la fois 
les produits alimentaires et d’autres produits qui seraient jugés sensibles. 

Tableau 2 : Les pays de la CEDEAO en 2003 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

��������� 	�
���� 
��

���������� ������ � 
���������

��������	

��������� ������ � �� � �

!������ � ����" � ��� �

!#���� ����"$�� " ��� �

!������ "������ � ��� �

%��&���� �'�"�'� � ��� �

��(&���� ����"��$�  � ��� �

)������%�����   $��"" � �'� �

����	

*����� ����$"� � �'� �

*��+����,�-�� ���� ��  � � �

�����.
����� �$ " "'� � $�� �

!������*�--/� �� "��� � ��� �

��0�� ��'�'��$ � ��� �

��(��� ���$" �"  �'� �

)���(�0� ������$�  �$� �

1�(��  ��� �� � �'� �

����������� �"�� '� � ��� �

1���0� ��� �� �� ��� ��


���0�����



 12 

 
 

 
Sources : Revenus per capita, World Bank (2003), Population, Nations Unis (2004) 

 
Cette marge de manœuvre repose sur une ouverture du marché de l’UE en franchise de 
droit pour tous les pays de l’AdO. Il est clair que la présence au sein de l'AdO de 13 pays 
non astreints à ouvrir leur marché aux exportations de l'UE au titre de TSA pose problème. 
La contrainte qui serait imposée à ces pays d’ouvrir leur marché alors qu’ils n’y sont pas 
tenus dans l’accord de TSA serait un frein pour la réalisation de l’APE.  
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